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A União Europeia é o principal bloco econômico da atualidade. Possui, atualmente, 28 
países-membros, apresentando, além de uma dinâmica econômica e comercial acentuada, um 
elevado nível de organização, que inclui, até mesmo, a livre circulação de pessoas entre as 
nações que fazem parte do bloco.

UNIÃO EUROPEIA 

Tratado de Maastricht
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Esse bloco teve seu início em 1989, com 
adesão de dois países da América do Norte: 
Canadá e Estados Unidos. As conversas com o 
México começaram dois anos depois, em 
1991. Em 1994, o Nafta entrou em vigor com 
a adesão dos três países citados após três 
anos de negociações.

USMCA 
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https://mundoeducacao.uol.com.br/geografia/estados-unidos.htm


O PIB dos EUA é de US$ 24,7 trilhões em 2022, que é 
aproximadamente 25% maior do que a segunda maior economia do 
mundo, a da China, que é de US$ 18 trilhões (2022).
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MERCADO COMUM DO SUL (MERCOSUL)

Criado no início da década de 1990, o 
Mercosul é baseado  desde trocas comerciais até 
livre circulação de pessoas. O Mercosul 
corresponde à quinta maior economia do 
mundo, com um Produto Interno Bruto (PIB) de 
quase 4,4 trilhões de dólares. Além disso, esse 
bloco é um espaço privilegiado para 
investimentos, associações empresariais, 
turismo, comércio, entre outros cenários 
econômicos.
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ASSOCIAÇÃO DAS NAÇÕES DO 
SUDESTE ASIÁTICO (ASEAN)

Esse bloco foi criado em 1967, na Tailândia, com o objetivo de desenvolver países que estão no sudeste 
da Ásia, como Indonésia, Cingapura, Malásia e outros. Trata-se de um bloco tímido que se encaixa em 
uma união aduaneira, cujas ações buscam a integração política e econômica dos países-membros.

13



14



 

ASIA-PACIFIC ECONOMIC COOPERATION 
(APEC) proposta 

Com 21 países participantes, esse bloco inclui as nações banhadas pelo oceano Pacífico, 
como Estado Unidos, Japão, China, Peru, Hong Kong e outros. Inicialmente, quando foi 
criado, em 1989, era apenas um fórum para decisões econômicas entre as nações. Com o 
tempo, houve a tentativa de implantar uma zona de livre comércio, mas as disparidades 
eram imensas.
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01- Os blocos econômicos são a mais recente alternativa adotada pela maioria 
dos Estados do mundo para ampliar as suas respectivas relações econômicas. Tal 
aspecto vem contribuindo para a construção de uma nova forma de 
regionalização mundial. Assinale a alternativa que apresente a mais importante 
entre as causas para a formação dos blocos econômicos no mundo 
contemporâneo.

a) surgimento do dinheiro.
b) instalação da indústria avançada em nível global.
c) consolidação da Globalização.
d) transformação do capitalismo financeiro em capitalismo industrial.
e) emergência de um espírito mundial de solidariedade.
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02- Oficialmente, a União Europeia foi constituída em 1º de janeiro 
de 1993, em substituição à CEE (Comunidade Econômica Europeia), 
pelo:

a) Tratado de Maastricht
b) Tratado de Versalhes
c) Tratado de Madrid
d) Tratado de Assunção
e) Tratado de Amsterdã
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03- O processo de integração da União Europeia alcançou um nível 
máximo no que toca a união monetária por meio da adoção de uma 
moeda única entre grande parte dos países-membros. Essa moeda é 
denominada

A) dólar.
B) libra.
C) euro.
D) iene.
E) rublo.
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04- A União Europeia, apesar de formada por um amplo conjunto 
de países, possui muitos aspectos geográficos comuns. Em termos 
demográficos, os países da União Europeia são caracterizados pelo

A) diminuto índice de geração de renda bruta.
B) aumento desenfreado da taxa de natalidade.
C) elevado indicador de mortalidade infantil.
D) processo de envelhecimento da população.
E) rápido aumento do número de nascimentos.
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05- A União Europeia é um dos principais polos de produção 
econômica do mundo. Em termos econômicos, a União Europeia 
tem como uma das suas principais características a

A) produção de bens de baixo valor agregado.
B) oferta de serviços nas áreas de tecnologia.
C) cultivação de gêneros agrícolas tropicais.
D) exploração de produtos de origem mineral.
E) presença de muitas reservas de gás natural.
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06- O USMCA corresponde a um acordo que, entre outras atribuições;

a) prevê a abolição progressiva das tarifas alfandegárias e a criação futura de um mercado 
comum entre Estados Unidos, Canadá e México.
b) consolida a integração do bloco comercial do Atlântico Norte, ao reunir Canadá e EUA, 
parceiros muito semelhantes em termos políticos, econômicos e demográficos.
c) torna legal a livre circulação de mercadorias e cidadãos mexicanos para os EUA, 
solucionando questões imigratórias das últimas décadas entre esses países.
d) realiza investimentos industriais em diferentes áreas do México, contribuindo para a 
redução dos profundos contrastes regionais desse país, cuja única riqueza é a disponibilidade 
de mão de obra.
e) tem como meta restabelecer o fluxo comercial dos EUA com a América Latina, 
interrompido pelas exigências e taxações feitas aos produtos alimentícios.

RESP. A
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07- Observe o gráfico:
A leitura do gráfico permite concluir que:

a) a composição econômica dos membros do Mercosul é 
muito heterogênea.
b) o ingresso da Bolívia no Mercosul não deve alterar as 
relações internas no bloco.
c) dos atuais integrantes do Mercosul, o Brasil é que pode ser 
considerado industrializado.
d) apesar das diferenças econômicas entre os membros, o 
Mercosul é um dos blocos mais atuantes do mundo.
e) o aumento da participação do Mercosul na OMC 
(Organização Mundial do Comércio) deve alterar a atual 
disparidade interna no bloco. 

RESP. A
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08- O principal objetivo do Mercosul, a partir da sua fundação, era 
estabelecer uma

a) parceira militar entre as principais nações latinas.
b) união monetária nos padrões dos países europeus.
c) adoção de uma moeda única entre os participantes.
d) zona de livre de comércio de mercadorias e serviços.
e) legislação ambiental comum em defesa da água.
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